

**"Елизаветинское религиозное регулирование" в контексте формирования
национального самосознания англичан**

Научный руководитель – Трофимова Зорина Павловна

Миронович Настасья Юрьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: ritsu@mail.ru

Вопросы национального самоопределения и поиска национальной идентичности актуализируются в философской и политической мысли Англии в XVI столетии. Главным образом это связано с началом новой исторической эпохи и переосмыслением духовных ценностей, но также и с зарождением новой геополитической идентичности Англии как великого острова Европы после окончательного вытеснения (после потери Кале в 1558 г.) англичан с континента.

Английская политическая философия Нового времени ставит во главу концепцию национальной церкви. Уже в конце Средневековья вытесненные вассальными отношениями и гражданством Небесного Иерусалима понятие «*patria*» обретает свой исконный смысл для средневекового гражданина. На смену представлению об универсальной общности «*мистического тела церкви*» (понятие папы Бонифация VIII), которое отводило светской политической власти функциональную роль, и средневековой дихотомии «*sacerdotium*» - «*regnum*», приходит концепция сакрализации королевской власти и государства, которое начинает рассматриваться как эквивалент церкви. Государь по аналогии с Христом становится главой "мистического тела" государства.

Успехи Реформации в Англии привели к отождествлению государственных и церковных интересов. При этом сакрализация национального государства сопровождалась опорой на церковные идеи и церковные институты.

Явную коннотацию национальной идентичности с религиозным фактором в Англии можно обнаружить уже в VI веке (термин «*ecclesia Anglorum*» употребляется в географическом смысле в письмах Григория Великого). Как считают историки Л. Колли, К. Хэйдон, окончательное формирование национальной идентичности англичан произошло в объединении их против «другого», роль которого сыграло католичество. Религиозные реформы Елизаветы I способствовали утверждению учения о богоизбранности английского народа и определили курс на его независимость от иностранных влияний.

Всего через 18 дней после вступления на престол Елизаветы I объявляет о созыве парламента, первым делом которого становится рассмотрение Акта о супрематии. Одновременно с парламентом заседала конвокация, представители которой передали лорду-хранителю печати сэру Николасу Бэкону статьи, утверждавшие верховенство власти Папы Римского и веру в пресуществление [RC, p. 398-400].

29 апреля парламент, несмотря на саботаж актов о церковных реформах епископами в палате лордов [Proceedings in the Parliaments, p. 5-32], принимает Акт о супрематии с формулировкой «*верховная правительница Церкви*» вместо «*верховная глава Церкви*» и Акт о единообразии.

Принятие данных актов стало важнейшим этапом переоценки элитами, а впоследствии и широкими народными массами Англии значения и места своей нации в религиозной и политической жизни Европы. Та исключительность, что звучала ещё в преданиях о

происхождении англичан от рода Приама и в ранних упоминаниях «ecclesia Anglorum», стала отныне доминирующей темой в новоевропейском дискурсе об английской нации.

Середина 1560-х годов стала временем острого кризиса. Конвокация 1563 года не пошла по пути развития реформ Церкви, что привело к росту неконформистских настроений среди английских пуритан.

В 1563 году выходит сразу несколько важных идеологических сочинений. «Чистота» англиканства в сравнении с католичеством, ставшим к этому времени у большинства следующих в русле елизаветинских реформ мыслителей окончательно «верой других», стала одной из тем сочинений 60-х годов наряду с попытками переосмыслить английскую национальную идентичность в контексте англиканской веры и правления женщины-монарха.

В 1563 году увидел свет антикатолический трактат Джона Фокса «Книга мучеников». Фокс подчеркивает, что английский богоизбранный народ сможет свергнуть власть Антихриста (Папы Римского), а Реформация избавит Церковь Англии от его пагубного влияния. Именно «Книга мучеников» закрепила за королевой Марией амплуа вероотступницы и тирана, противопоставив ей Елизавету как главу «мистического тела» истинной Церкви. Фактически именно в сочинении Джона Фокса наиболее ярко проявляются последствия осуществлённого Елизаветой поворота к построению новой идентичности: идентичности уже не братства чад Христовых, но подданных соединившейся с «истинной» Церковью Христа монархии.

Северное восстание 1568-1569 годов, «заговор Ридольфи», булла Пия V “*Regnans in Excelsis*” закрепили связь между католичеством и иностранным влиянием в официальной идеологии. События середины 80-х годов (английская миссия иезуитов, война с Испанией, казнь Марии Стюарт) приводят к дальнейшему ужесточению государственной политики в отношении католиков.

С середины 60-х годов (время ожесточенных споров, в частности, по вопросам иконопочитания и облачений) врагами национального единства становятся и пуритане. Елизавета называет их не менее опасными врагами королевского управления, чем паписты, поскольку «они полагают, что каждый может выносить приговор о законности и компетентности управления его государя, прикрываясь при этом словом Божиим» [Сапрыкин, 1990. Р. 86].

Таким образом, Елизавета I завершила предпринятые ее предшественниками шаги по оформлению национальной Церкви Англии. Она обособляет Церковь Англии от иностранных влияний, видя в католичестве источник подстрекательства, а в пуританстве - саботажа. Религиозные реформы Елизаветы Тюдор стали основой той идеологией, которая сплотила англичан, положила начало становлению британской нации в XVII-XIX вв.

Источники и литература

- 1) Records of Convocation: in 19 vols. Vol. 7, Canterbury, 1509-1603 / ed. by G. L. Bray. Woodbridge: Boydell Press. 2006. 706 p.
- 2) Proceedings in the Parliaments of Elizabeth I: in 2 vols. / ed. by T. E. Hartley. Leicester: Leicester University Press, 1981. Vol. 1. 564 p.
- 3) Documents Illustrative of English Church History / ed. by H. Gee, W. J. Hardy. London: Macmillan & Co, 1896. 727 p.
- 4) Foxe J. The Acts and Monuments Online [Электронный ресурс]. URL: <http://johnfoxe.org> (дата обращения: 15.01.2017).
- 5) Английская реформация: документы и материалы / под ред. Ю. М. Сапрыкина. М.: Изд-во МГУ, 1990. 104 с.